
CITTÀ DI MONCALIERI

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N. 12 / 29/02/2024

Uff. SEGRETERIA GENERALE

OGGETTO: ESAME MOZIONE AD OGGETTO: "DISCUSSIONE SULLA SITUAZIONE DELLA 
STAZIONE FERROVIARIA DI MONCALIERI" 

L’anno duemilaventiquattro il giorno ventinove del mese di Febbraio alle ore 20:00 il Consiglio Comunale 
convocato in forma mista per determinazione del Presidente con avvisi scritti consegnati al 
domicilio digitale di ciascun Consigliere, come attestato dalle ricevute di avvenuta consegna, si è 
riunito nella sede del Municipio di Moncalieri, in sessione ordinaria ed in seduta pubblica in prima 
convocazione.

Per il presente punto all’ordine dell’ordine giorno risultano presenti/assenti i seguenti consiglieri:

Cognome e Nome Cognome e Nome
ARTUSO DIEGO Presente MAMMONE ANTONIO Assente Giustif.
BELLAGAMBA PIER 
ALESSANDRO

Presente MINENNA SABRINA Presente

CALLIGARO ARTURO Presente MONTAGNA PAOLO Presente
COSTANTINO SILVANO Presente MONTICONE CRISTIANO Presente
DEMONTIS GIANFRANCO Presente OSELLA GIUSEPPE Presente
DI BELLA CRISTINA Presente PATRITI ROBERTO Presente
DURAZZO CESARE 
GUGLIELMO

Presente PERSICO NICOLETTA Presente

FASSONE BARBARA Presente RICCO GALLUZZO BIAGIO Presente
FIUMARA ROBERTO Presente RUSSO SERGIO Presente
GIACHINO ALESSANDRO Presente SALERNO CHRISTIAN Presente
GIACOTTO ROBERTO Presente VISCOMI ABELIO Assente Giustif.
IORFINO PASQUALE Presente ZACA' STEFANO Presente
LICATA SILVANA Presente

Si dà atto che per la presente seduta il Consigliere RICCO GALLUZZO BIAGIO risulta collegato in 
videoconferenza in modalità telematica, ai sensi e nel rispetto dell’Appendice al Regolamento del Consiglio 
Comunale approvata con Deliberazione del Consiglio Comunale n. 58 del 26/05/2022.

Pertanto sono presenti n. 23 Consiglieri, nonché il Vicesindaco GUIDA DAVIDE e gli Assessori:
BORELLO ALESSANDRA, MORABITO MICHELE, POMPEO LAURA, DI CRESCENZO SILVIA, 
MESSINA GIUSEPPE, GUIDA DAVIDE

Assiste alla seduta Il Segretario Generale Dott.ssa Stefania Truscia 

Il Signor Diego Artuso nella sua qualità di Presidente del Consiglio assume la Presidenza e, constatato 
che il numero degli intervenuti è sufficiente perché si possa validamente deliberare, dichiara aperta 
la discussione sull’argomento che forma oggetto del presente verbale.



La mozione iscritta al punto 12) prot. n. 11019 del 19/02/2024, allegata al presente verbale, 
presentata dai Gruppi Consiliari Forza Italia, Fratelli d'Italia, Lega e Moderati ad oggetto: 
“Discussione sulla situazione della Stazione Ferroviaria di Moncalieri”, già notificata ai Consiglieri 
con la convocazione del Consiglio, è data per letta.

Prendono la parola il Cons. Arturo Calligaro, per l'illustrazione della mozione, e successivamente i 
Cons.ri Monticone, Costantino, Salerno, Calligaro, il Presidente, i cui interventi, qui integralmente 
richiamati, risultano come da registrazione audio/video su supporto di memorizzazione digitale, ai 
sensi dell’art. 54 del Regolamento del Consiglio Comunale e delle Commissioni Consiliari.

Si dà atto che nel corso del dibattito sopra richiamato, il Cons.Salerno propone degli emendamenti e 
consegna una proposta di mozione emendata il cui testo, contraddistinto con la lettera A), viene 
allegato al presente verbale per farne parte integrante e sostanziale.

Il Cons. Calligaro, in qualità di proponente, accoglie le modifiche proposte.

Si dà atto che esce dall’aula il Cons. Giuseppe Osella.

Sono pertanto presenti n. 22 Consiglieri.

Il Presidente successivamente, senza ricevere opposizioni, pone in votazione la mozione in oggetto 
così come emendata e risultante nel testo contraddistinto con lettera A), sopra richiamato.

Si dà atto che al momento della votazione sono assenti o non si sono abilitati al voto, ai sensi 
dell’art. 44 del vigente Regolamento del Consiglio Comunale i seguenti n. 3 Consiglieri:

Mammone, Osella, Viscomi

La votazione, espressa in forma palese, dà il seguente risultato:

Presenti n. 22 Consiglieri
Votanti n. 22  Consiglieri
Voti favorevoli n. 22
Astenuti zero 
Voti contrari zero
Non partecipanti al voto zero

IL CONSIGLIO COMUNALE

Visto l’esito della votazione

DELIBERA

di APPROVARE la mozione così come emendata secondo l’allegato A), il cui testo  viene di 
seguito  riportato: 
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IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO CHE

 Grazie all’intervento dell’Amministrazione si è liberato il Parcheggio di Strada Brandina.
 Questo spazio non è utilizzato, se non sporadicamente dai Cittadini Moncalieresi e 

dagli Abitanti dei Comuni limitrofi.
 Si riscontrano diverse problematiche riguardanti l’accessibilità dei cittadini e dei 

portatori di handicap alla Stazione Ferroviaria di Moncalieri, sia dall’ingresso principale 
(Viale Stazione) sia dal Parcheggio di strada Brandina. Le difficoltà sono dovute ad un 
NON collegamento della Stazione con il parcheggio di strada Brandina e l’assenza di 
ascensori/rampe per portare le persone con mobilità ridotta al Binario necessario per la 
fruizione del trasporto pubblico.

 La competenza del Comune di Moncalieri riguarda esclusivamente (e parzialmente) l’area 
del parcheggio di strada Brandina.

       

PROPOSTA DI PROGETTO E MIGLIORAMENTO

Per risolvere le problematiche di accessibilità alla stazione di Moncalieri sopra esposte, sarebbe 
utile la convocazione di un tavolo di confronto tra tutti gli attori coinvolti, Comune di 
Moncalieri, Regione Piemonte, R.F.I. (Rete Ferroviaria Italiana) ed eventuali ulteriori società 
ferroviarie coinvolte per discutere le possibili opzioni.

Ad esempio si potrebbe prevedere l’utilizzo del passaggio in superficie per i pedoni e/o il 
proseguimento del sottopasso esistente per uscire in prossimità del parcheggio di strada 
Brandina, e realizzare degli ascensori o creare delle rampe, per rendere possibile l’accesso ai 
binari dei disabili o persone con difficoltà di deambulazione.

TUTTO CIO’ PREMESSO 

Si Richiede l’impegno formale al Sindaco, alla Giunta Comunale e di tutto il Consiglio 
Comunale

Di impegnarsi nella Promozione e Presentazione della Mozione/istanza nelle sedi opportune per 
identificare opportunità per realizzare il progetto di miglioramento dell’accessibilità alla Stazione 
per il bene di tutta la Comunità che rappresentiamo.

Sollecitiamo tutti i Rappresentanti di questo Consiglio Comunale ad intervenire, adeguare e 
migliorare la presente proposta perché non sia solo carta (inutile) protocollata presso le Istituzioni 
Superiori.

Grati per il buon lavoro che si potrà fare insieme, pur rimanendo, ognuno con le proprie idee ed i 
valori che ognuno di noi rappresenta.
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  IL Presidente del Consiglio      

 Diego Artuso

(firmato digitalmente)   

Il Segretario Generale

 Stefania Truscia

(firmato digitalmente)

________________________________________________________________________________


